

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 652. Teléfono 4.463

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 652. Teléfono 4.463

Cuadernos: Cuarta plana, 30 cént. Una. Faltante plana: Madrid, 3 cént. Sección, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

O mentecatos o cínicos

Una de esas dos cosas son cuantos afirman que los conflictos surgidos de algún tiempo acá y los que surgen hoy en nuestro país débense a unos cuantos agitadores, ya de nuestra propia nación, ya de fuera de ella.

Son mentecatos sí, no viendo la causa de dichos conflictos, que es harto visible, hacen aquella afirmación; son cínicos sí, viéndola, echan la culpa de lo que ha pasado y pasa a quienes no lo han provocado.

La causa principal, principalísima, de los conflictos ocurridos es el extraordinario encarecimiento de las subsistencias. Ahora bien; ¿son culpables de él los trabajadores ni de que durante la guerra ni ahora haya tenido algún descenso? No. ¿Lo son los individuos que en el terreno económico y en el político están al frente de los obreros organizados? Tampoco. ¿Puede culparse de ello a los elementos revolucionarios de otros países? Menos aún.

Los culpables, los verdaderos culpables de que las subsistencias hayan alcanzado precios elevadísimos son, de una parte, los acaparadores, los agiotistas, los logreiros, los que no piensan más que en negocios enormes a costa de la salud y la vida de sus semejantes, y, de otra, los gobernetes, que, incumpliendo la ley, han dejado a aquéllos a sus anchas, y no han hecho nada positivo para producir la baja en ningún artículo.

Más del 70 por 100 de las huelgas ¿a qué se ha debido? Al encarecimiento de las subsistencias. Si ese encarecimiento no hubiera reducido en un 40 ó 50 por 100 el haber o jornal de los trabajadores, aquellas huelgas no se habrían declarado.

¿A qué se debieron las luctuosas jornadas de Málaga? A la carestía de los artículos más necesarios para la vida. ¿Qué determinó las no menos luctuosas de Alicante? Lo mismo.

¿Y lo sucedido en Palma de Mallorca? ¿Y lo ocurrido en Madrid el 28 del pasado mes?

¿Y lo acontecido en tantos y tantos otros pueblos?

Todo ello no ha tenido otra causa que la cuestión de las subsistencias.

¿Qué ha producido la huelga que acaba de terminar en la provincia de Córdoba? Bien lo saben todos, porque bien claro lo han dicho los huelguistas: el costo enorme de los artículos alimenticios.

La anunciada por los obreros valencianos para dentro de poco ¿a qué obedecerá? No más que a que se abarata la vida.

El mismo movimiento de agosto de 1917 tuvo por principal motor el logro de la reducción de los precios de las subsistencias. Redúzcalos el Gobierno, metá en cintura a los hambreadores del pueblo y verá disminuir o por enaímalo la agitación obrera. Si no lo hace, la agitación será mayor de día en día y los conflictos no cesarán.

Y si de los conflictos ocasionados por la escandalosa subida de las subsistencias y por la pésima conducta de los gobernantes, en ese particular, pasamos a los de otra naturaleza, ¿puede atribuirseles con razón a los proletarios, a sus hombres más significados o a ciertos agentes revolucionarios de otros pueblos? No.

Que el Gobierno hubiera atendido a tiempo lo que pedía el pueblo granadino, y éste no se habría levantado en tono airado, ni habría matado la guardia civil a algunos de sus hijos, y la protesta contra el caciquismo no habría llegado a Córdoba, a Sevilla y a otras poblaciones.

Que el Gobierno no hubiese cometido el atropello y la infamia de aprisionar a ciudadanos rusos que en nada faltaron a nuestras leyes, y tomado el acuerdo de mandarlos a su país, y no se habría producido en toda España el movimiento de oposición y de condena contra tales actos.

Que el Gobierno no hubiese suspendido, retirando servil con un grapo de privilegiados catalanes, las garantías constitucionales en Barcelona, ni clausurado los Centros obreros, ni encarcelado a 70 hombres sólo por tener determinadas ideas, y se desconocería la campaña de protesta que el proletariado organizado verifica en todo el país.

Que el Gobierno, siendo parcial y torpe, no se hubiese puesto al lado de «La Canadiense» y enfrente de los obreros que a ésta prestaban sus servicios, y no se encontraría con el grave conflicto que está ocasionando su total descrédito.

Ninguno, absolutamente ninguno de cuantos hechos revisten hoy caracteres

alarmantes, han sido suscitados por la acción de la clase obrera o de sus directores: todos ellos se deben a la desastrosa gestión o a la soberbia de los gobernantes y a la insaciable y criminal codicia—ahí está para patentizarla la incantación hecha en Sevilla—de acaparadores y agiotistas.

Por eso son mentecatos o cínicos los que sostienen lo contrario.

Pablo IGLESIAS

EL SOCIALISMO EN EXTREMADURA

BADAJOS, 15.—Ha llegado a Monesterio el correligionario Román Guena, de Azuaga, con cargo de dirigir las elecciones en Cabeza la Vaca, Calera de León y Monesterio, en cuyos pueblos hay excelentes organizaciones socialistas dispuestas a luchar por el candidato del Partido.

En Monesterio dará un acto esta próxima semana un diputado de la minoría, para acabar de desenmascarar a los que han engañado a estos obreros, que en más de un millar están asociados.

Se están organizando Juventudes Socialistas en varios pueblos importantes de la región extremeña. Entre ellos están Monesterio, Bienvenida, Valencia del Ventoso y Fregenal.

Se ha publicado el primer número de *LOAL SOCIALISTA*, órgano del Partido en Fregenal. La acogida que al periódico han hecho los trabajadores ha sido excelente.

En la noche del 11 se dió un mitin en Calzadilla de los Barros con la presencia de los compañeros Vázquez y Saborit, a quienes aplaudió muchísimo el pueblo.

Presidió el compañero Lozano Loro, recomendando a los trabajadores que ingresen en el Partido Socialista.

Aquí apoya la candidatura de Vázquez, sin pactos secretos, por simpatía hacia los obreros, el acudado Sr. Tovar, al que hacen guerra por esto mismo otros capitalistas del distrito.

En Calzadilla tendremos mayoría sobre los contrarios, y la organización obrera será francamente socialista, por querer así casi todos sus componentes.

Los caciques tradicionales están consternados, asegurándose que uno de los candidatos burgueses se retirará ante la posible derrota de los dos, por el que representa los ideales de progreso y de renovación.

Vázquez y Saborit están en Bienvenida, pueblo donde siempre se han repartido los votos a su sabor los respectivos caciques.

Por esta vez, si eso lo intentarán, en el distrito de Fregenal correrá la sangre, porque a los socialistas extremeños los derrotará la burguesía por medios legales, pero por la violencia desde luego aseguramos que no será.—F. B.

Comentando la escandalosa ocultación de viveres descubierta en la finca del Sr. Sánchez Dalp, distinguido acaparador, declaró el Sr. Rodríguez, ministro de Abastecimientos, que el autor de la ocultación, si no estaba ya en la cárcel, se hallaba muy cerca.

A pesar de esto y de lo determinado en el último real decreto fijando las penalidades en que éstos incurrían, continúa el Sr. Sánchez Dalp en libertad, dispuesto a demostrar su absoluta honorabilidad.

Ya se irá convenciendo el pueblo de que en España no se encierra a ningún millonario por muchos que sean sus crímenes.

Doña María Guerrero, en la Casa del Pueblo

Organizada por la Agrupación Femenina Socialista, el día 27 de marzo, a las diez de la noche, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, pondrán en escena los eminentes artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, con el resto de su compañía, el grandioso drama de D. José Echegaray titulado *El gran galatote*.

Los entreactos estarán amenizados por una brillante orquesta, compuesta por más de 20 distinguidos profesores.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría, número 19, los miércoles, viernes y sábados, de ocho a once de la noche.

Contra los acaparadores

ALMORÉN, 15.—La Sociedad de obreros agricultores de esta población cordobesa ha organizado una manifestación para hacer pública su adhesión con los huelguistas de Córdoba y para protestar contra la avaricia de los acaparadores, causantes de todos los males por que hoy atraviesa la provincia andaluza.—C.

MIENTRAS SE PADECE HAMBRE... ESTATUAS, NO

Anteayer fué promulgada una ley concediendo un crédito de 30.000 pesetas para una estatua a D. Alberto Aguilera.

No vamos a analizar la labor llevada a cabo por este hombre público, que repetidas veces fué alcalde de Madrid. Pero nos parece mal, rematadamente mal, que, mientras el hambre se enseorea en los hogares, en estos momentos en que en España y en el mundo entero el pueblo pide pan y los Gobiernos se lo niegan, se concedan créditos para levantar estatuas de hombres que fueron, y que, como políticos a la antigua usanza, lograron altos puestos ejerciendo cacicatos viles y repugnantes. Y la prueba de que el pueblo no quiere estatuas, de que le asquea ver ante sus ojos todo lo que represente a los que, de manera más o menos directa, son los culpables de la situación presente, nos la ha dado Córdoba, convirtiendo el monumento de Barroso en ruinas.

Evitemos que un artista ponga todo su arte en estatuas representativas de políticos, y que en un momento de excitación popular puedan ser derrocadas con estrépito. Porque el pueblo muchas veces, ya que no puede quitar de en medio a los culpables de carne, hace desaparecer a sus antecesores, a los que fueron sus maestros, y que para mayor sarcasmo presiden nuestras plazas o jardines públicos. No consistamos colocoque en escudo de pollicastros al divino Arte, siempre digno de respeto.

F. I.

Los abusos de las Compañías

YECLA, 14.—Conviene se haga pública la actitud intolerable de la Empresa ferroviaria de Villena Alcoy Yecla Jumilla, porque revela hasta qué extremo abusan del público y de la mansuetudine de sus empleados estas odiosas Compañías.

Creían estos sufridos y honrados empleados que, después de la autorización para elevar las tarifas, ellos serían beneficiados en sus escasos sueldos, que hoy oscilan entre siete, ocho y nueve reales, según categoría; pero no ha sido así.

La Empresa, al día siguiente de la autorización, elevó las tarifas; pero el salario de los empleados permanece en el mismo sitio. Claro que este abuso se puede cometer impunemente, porque no están asociados dichos obreros. Si alguno ha intentado algo en este sentido fué despedido inmediatamente y los demás se han callado, esperando acobardados.

Aparte de esos abusos, hasta hace unos días no habían conseguido los obreros cobrar sus sueldos del mes de enero. Desde luego puede afirmarse que no habrá sido por falta de ingresos en la Compañía, ya que los obtiene bien saneados, toda vez que el servicio se hace con enormes irregularidades, y los coches de viajeros parecen cuadras.

No habrá posibilidad de que el ministro de Fomento llame la atención a Compañía tan inculpidora de sus deberes, tanto en lo que a sus empleados como al público se refiere.—C.

AYUNTAMIENTO

La refraga de los mauristas y el precio del gas.

El alcalde declaró abierta la sesión a las once menos cuarto.

Dió cuenta de la visita que hizo, acompañado de otros concejales, a la minoría maurista, y leyó una carta del Sr. Osorio y Gallardo, en la que éste manifestaba que, tanto él como sus compañeros, persistirán en su actitud mientras el Gobierno no rectifique su conducta con el Ayuntamiento.

El Sr. Noguera se ocupó de la subida en el precio del gas, y dijo al alcalde que le suponía enterado de las declaraciones del gobernador, y esperaba que vele por las prerrogativas del Municipio.

El Sr. Francos Rodríguez dijo que siente la actitud de los mauristas, por entender que su presencia es precisa en estos momentos en el Concejo.

Se ocupó del problema de las harinas, y dijo que es preciso que se faciliten a los tahoneros a precio de tasa.

El alcalde: Me consta que el Sindicato harinero las facilita a los tahoneros a 02 pesetas.

Siguió el Sr. Francos, y se ocupó del problema del gas, que, a su juicio, no puede alcanzarse la ley de Subsistencias.

El alcalde reconoció que el gas que se facilita al público es escaso y malo; pero, dado el precio del carbón, no hay más remedio que aumentarlo de precio.

Acusación contra Argente.

El Sr. Aguilera y Arjona, ampliando algo de lo apuntado por su compañero de minoría Sr. Noguera, denunció el hecho escandaloso de que un ministro de Abastecimientos hubiese defraudado los intereses municipales en la cantidad de 500.000 pesetas por negligencia o lo que sea, al facilitar carbones de mala calidad, inservibles, a la Fábrica del Gas.

Es preciso sacar a la publicidad culpas ajenas, sin silenciar las propias.

Para ello pidió a la Alcaldía presidencia

que en la sesión de ayer, o en la próxima, lo más tarde, diga al Concejo en qué forma se adquieren los carbones para la Fábrica del Gas, precios de los mismos y resultados de los análisis.

Para acusar con energía es necesario que se sepa todo eso.

El alcalde prometió complacer los deseos expuestos por el Sr. Aguilera y Arjona, extendiéndose luego en breves consideraciones.

El Sr. Crespo, en nombre de los conservadores, se lamentó también de la retirada de los mauristas, y espera que éstos vuelvan pronto de su acuerdo.

El Sr. Saornil confirmó la denuncia del Sr. Aguilera y Arjona, como miembro que es de la Comisión ejecutiva de la Fábrica del Gas, censurando al ministro aludido, Sr. Argente.

El Sr. Aguilera y Arjona: ¿Qué diría el ministro si ese carbón lo comprase un concejal?

El Sr. Reglero se indignó, dando grandes voces, y pidió el procesamiento del Sr. Argente.

Grave denuncia.—Un cura en la picota.

El Sr. Noguera, ante una gran expectación, despertada por sus primeras frases, denunció un hecho repugnante.

Dijo que una hija de un barrendero de la Villa entró, a la edad de nueve años, en el Asilo de la Paloma (departamento de mujeres), instalado en Alcalá de Henares, permaneciendo allí hasta los diez y siete.

Al salir del Asilo fué colocada por sus padres como criada en una casa respetable.

Sometida la muchacha a un interrogatorio, confesó que un cura de Alcalá, que tenía entrada en el Asilo, la había hecho víctima de todo género de abusos.

El alcalde ofreció trasladar la denuncia a la autoridad competente, que en este caso es el juez de Alcalá.

Terminó diciendo que el sacerdote acusado no es funcionario municipal.

El Sr. Noguera se ocupó del encarecimiento de los artículos de primera necesidad, y pidió que sean tasados en los puntos de origen. También solicitó la creación de despachos municipales para vender los artículos al precio de costo.

Después de otros ruegos sin interés, se levantó la sesión a las dos de la tarde.

Los carteros, disgustados

Nótase otra vez cierto malestar en esta modesta clase, por ver sus esperanzas de mejoramiento defraudadas. A raíz del movimiento de 21 de marzo les ofreció el Gobierno incluirlos en el proyecto de funcionarios civiles, no se cumplió dicho ofrecimiento al hacerse esta ley, fueron los carteros los únicos excluidos, se declararon en huelga para protestar de tan injusto proceder, y volvieron al trabajo ante la palabra del Gobierno de ser atendidas sus aspiraciones, por creerlas de justicia; se les engañó otra vez, no se les concedió más que un miserable aumento en sus haberes, el 25 por 100, y como en esta clase hay peaton que todo su haber se reduce a 25 ó 30 céntimos diarios, véase hasta qué grado llegó la liberalidad de un Gobierno que ha permitido, en cambio, se eleven las subsistencias más de un 95 por 100.

Se les ofreció nuevamente se les incluyera en los nuevos Presupuestos; acallaron sus quejas en beneficio del Comercio, la Industria y el público en general, pues bien saben que estas entidades son las más perjudicadas si los carteros dejan de prestar servicio, y esperaron confiados y llenos de esperanza en que, por esta vez, serían satisfechas sus aspiraciones.

Llegó enero; los Presupuestos, que se prorrogan hasta abril, y próximo abril, ven con dolor, no sólo que se prorrogan nuevamente, sino también en las gestiones que han hecho extraoficialmente, se han enterado que no consta en el presupuesto del ministerio de la Gobernación cantidad alguna consignada para mejorar la situación de estos funcionarios.

El Comercio, la Industria y el público tienen la palabra antes que los carteros se vean en el trance de abandonar sus puestos, por ser insostenible su vida y perjudicial con su justificada decisión los intereses de estas entidades.

Hacemos este llamamiento a la Cámara de Comercio y al Circolo de la Unión Mercantil, para que apoyen con todas sus fuerzas las peticiones de los carteros, pues son en extremo modestas, antes que abandonen estos tan útil, benéfico e imprescindible servicio.

La jornada de ocho horas en Italia

Mediante pactos dábamos cuenta de que, mediante pactos realizados entre las representaciones nacionales de los obreros y patronos de las industrias de la construcción y metalúrgicas, se había convenido la jornada de ocho horas para más de un millón de obreros italianos.

Hoy hemos de añadir que los patronos de las industrias de la seda y del algodón han concedido también a sus obreros en toda Italia la jornada de ocho horas.

En su consecuencia, la delegación italiana en la Comisión internacional del trabajo en París, que está interviniendo en la Conferencia de la paz, hará suya la proposición relativa a que se establezca con carácter internacional la jornada de ocho horas.

ACTUALIDAD SOCIAL El Sindicalismo catalán

El movimiento sindicalista catalán, de cuya fuerza e intensidad dan idea las huelgas que determina y las mejoras que arranca a los patronos, sugiere dudas y recelos en el espíritu de algunos compañeros. La hostilidad que muestran estos elementos a nuestros amigos y la crudeza con que combaten nuestros procedimientos tácticos desconciertan a algunos militantes, que, «ante el hecho sindicalista», se muestran un poco desorientados.

Apartar la vista de la realidad; regatear mérito e importancia a una organización o a un sentimiento que se muestra capaz de dar tal fuerza de unidad y de acción a masas profundas del proletariado catalán, sobre no ser práctico, es de una torpeza insuperable. Nosotros estamos bien donde estamos; nuestra posición es la firme, y si puede resistir victoriosa el examen y la crítica de los partidarios de otras escuelas, nuestro deber es provocar la polémica. Bien se nos alcanza que no es este el momento, y que cuando todas las fuerzas obreras catalanas están en lucha formidable con la clase patronal, toda diversión teórica, si no fuera materialmente imposible, sería criminal. Debemos apoyarnos en la batalla, y esto sin género alguno de reservas; pero también estamos en la obligación de estudiar la experiencia que actualmente realizan, tanto para apreciar los peligros que ella implica como para comprobar las ventajas que en algunos aspectos pudiera ofrecer el empleo de ciertos procedimientos.

La actual recrudescencia del sindicalismo revolucionario está determinada por una serie de factores, morales casi todos. Siempre se ha distinguido el proletariado catalán por su fina sensibilidad. Puede decirse que no ha habido movimiento social de importancia en alguna región española que no haya sido resueltamente secundado por una huelga general en Barcelona. El concepto de solidaridad está siempre vivo en aquellos trabajadores; tienen, pues, una disposición especial para la percepción del ambiente social que luchas y revoluciones crean en regiones geográficamente remotas.

Y si los resplandores del incendio ruso han llegado hasta los muertos pueblos de Extremadura, ¿cómo no habían de provocar una inmensa esperanza en el pueblo obrero de Barcelona, la más europea de nuestras ciudades?

Creemos que este factor psicológico es importante para la explicación del «hecho sindicalista».

Se ha realizado la reacción del espíritu sindicalista revolucionario en Cataluña, y es curioso notar que las formas en que esta reacción se exterioriza son las mismas que caracterizaron al sindicalismo francés.

Los principios que los militantes sindicalistas franceses trataron de sistematizar en folletos y artículos de propaganda son los mismos que parecen abrazar los catalanes. Como en nuestro país todo se da con retraso, esto que ya se ha mandado retirar de Francia constituye el último hallazgo de los sindicalistas catalanes.

El sistema de tomarse *praticamente* las reducciones de jornada que se piden, los caracteres de violencia profunda que adquieren ciertas huelgas, el procedimiento para plantearlas, sin que se consulte siquiera la voluntad de los aliados, que apoyan valientemente la actitud de sus directores, son la traducción exacta de la primera época del *sindicalismo*.

No hay, pues, nada nuevo, ni nada que deba alarmar a nuestros amigos.

En Francia, cuando la capacidad de los directores del movimiento sindical ha crecido y se ha acostumbrado a estudiar los problemas obreros en su asombrosa complejidad, la economía de los Sindicatos ha cambiado de tal modo que en muchos casos cesan en lo que nosotros reputamos, acaso demasiado audazmente, peligrosos reformismos.

El plantel de funcionarios sindicales se ve rudamente combatido por los anarquistas, sus antiguos compañeros, que les reprochan su excesiva flexibilidad.

No decimos que en Cataluña ocurrirá lo mismo, aunque lo esperamos. Si esta esperanza nuestra se viera defraudada, ocurriría algo peor, porque si la actual actividad no plasma en fuertes organismos corporativos del movimiento actual no quedará dentro de poco más que el recuerdo.

Hombres justos, debemos admirar el que sólo por una exaltación del espíritu revolucionario se puedan realizar movimientos de tanta importancia, y debemos deducir esta enseñanza: que, tanto como hacer del movimiento obrero un arma muscularmente fuerte, debemos procurar afirmar su valor espiritual para poseer un instrumento moralmente ágil y ávido, capaz de acometer las grandes empresas para que esté destinado.

César R. GONZÁLEZ

A los vocales obreros de las Casas de Socorro

Para tratar un asunto de capital importancia, el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a los compañeros vocales de las Casas de Socorro a una reunión, que se celebrará el próximo lunes, 17, a las nueve de la noche, en la Secretaría número 19.

EL CONFLICTO DE "LA CANADIENSE"

Barcelona, en estado de sitio

El servicio de tranvías.—Un coche incendiado.

BARCELONA, 15.—El servicio de tranvías se prestó ayer con dificultades. Han ocurrido varios incidentes y choques, uno de ellos en la calle de Pelayo y otro en las Ramblas.

El número de tranvianos movilizadas asciende a 552.

En la calle de Balmes se incendió un coche, produciendo un pánico enorme entre los viajeros.—C.

"La Canadiense" no admite a todos los huelguistas.

BARCELONA, 15.—El gobernador civil ha declarado anoche a los periodistas que la Compañía "La Canadiense" no puede admitir a los obreros que hayan cometido actos de sabotaje.

No hay por ahora, según parece, esperanzas de arreglo, porque los obreros quieren, ante todo, que sean respetados todos los huelguistas, sin excepción.

Las bases que propone la Compañía son rechazadas por los huelguistas.

BARCELONA, 15.—Un concejal del Ayuntamiento, que ha intervenido en la solución de los actuales conflictos sociales, ha dicho a los periodistas lo siguiente:

"La visita del Sr. Morote a Barcelona fué pedida por el alcalde en un teléfono que dirigió oportunamente al conde de Romanones.

"La Canadiense", a instancia del alcalde, Sr. Morales Paraja, recibió unas bases redactadas por los obreros sindicalizados. Como la respuesta a las mismas se prolongase unos días, el alcalde preguntó a la Compañía si las había recibido, contestando éste que sólo tuvo en su poder un anónimo en el cual se fijaban algunas condiciones, y que había roto porque no llevaba firma personal alguna, sino un simple sello del Sindicato.

En vista de esto, ayer conferenció de nuevo el alcalde con los obreros, quienes procedieron a redactar de nuevo las bases y se las remitieron a "La Canadiense", garantizadas con la firma del Sr. Morales Paraja.

En éstas se pedía ocho horas de jornada, aumento proporcional del 10 al 100 por 100 en los jornales hasta 500 pesetas, reconocimiento del Sindicato y 35.000 pesetas de indemnización.

El alcalde recibió una comunicación de la Compañía diciéndole que ayer, a las once, le serían comunicadas las condiciones que la Empresa impone a sus obreros y empleados para reanudar el trabajo.

Estas son las siguientes:

Primera. "La Canadiense" no se opone a la readmisión del personal como medida general para aplazar la de aquellos cuyos servicios estime inaceptables hasta haber sido examinado el caso de cada uno, reservándose la facultad de no readmitir a los que resulten inconvenientes.

Segunda. El salario de los empleados en las oficinas hasta 500 pesetas será aumentado en una proporción gradual, que oscilará entre el 50 y el 100 por 100, de acuerdo con la escala que la Compañía preparará. El aumento regirá desde el día de readmisión de los empleados.

Tercera. Los obreros en huelga y que no tengan cobrada la jornada de ocho horas.

Cuarta. Los obreros ya disfrutaban el pago íntegro del jornal en caso de accidente del trabajo.

Quinta. Si el personal de oficinas, hoy en huelga, ingresa a desempeñar sus servicios dentro de tres días, le será abonado dentro de un mes el salario devengado desde 1.º de marzo, quedando suprimidos por este año los quince días de permiso, con objeto de compensar en parte el trabajo perdido.

Sexta. La Compañía no puede reconocer indemnización alguna, porque los empleados y obreros abandonaron el trabajo sin dar lugar a la discusión o consideración de sus pretensiones. Además, tratándose de una Compañía que presta un servicio público, es obligatorio, según la ley, dar aviso ocho días antes de declarar la huelga, y esto no se hizo, causando importantes perturbaciones y quebrantos a la población y a la Compañía.

Séptima. La Compañía garantiza que no se ejercerá ninguna represalia.

El alcalde acordó inmediatamente recibir de este comunicado, entregándose al Sr. Guerra del Río, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, el cual en seguida marchó a conferenciar con los obreros representantes de los huelguistas. Examinaron éstos las bases, no pasando de la primera por considerarla inadmisibles.

Los tipógrafos, a la huelga?

BARCELONA, 15.—Se anuncia para mañana o para el lunes la huelga de tipógrafos, incluso los que trabajan en los periódicos.

Estos, en consecuencia, tendrán que suspender su publicación.

¡A ESOS! ¡A ESOS!

LADRONES EN LIBERTAD

Cuando la indignación contra los acaparadores.

ORENSE, 15.—En Verín se han repetido los motines a que ha dado lugar la indignación del pueblo ante la escandalosa exportación de artículos alimenticios que viene haciéndose por los acaparadores a través de la frontera portuguesa.

Grupos de hombres y mujeres se apoderaron de las patatas y otras mercancías que se hallaban ocultas para enviarlas a Portugal y las arrojaron al río.

Los amotinados detuvieron después un carro de carbón, y obligaron a su propietario a venderlo al precio de tasa.

Los vecinos vigilan las casas de los acaparadores, y se teme que algunas sean asaltadas y saqueadas.

El pueblo está indignadísimo contra la Junta de Subsistencias.

Las incautaciones en Sevilla.—Baja el precio del aceite.

SEVILLA, 15.—La incautación de especias alimenticias que se ha verificado asiendo hasta ahora a 1.498.213 kilos.

Esta resolución de las autoridades de hacer cumplir rigurosamente la ley referente a las subsistencias ha provocado una baja en las cotizaciones, especialmente en el aceite, que ha bajado tres reales en dos días.

Se han negado los tipógrafos de casi todos los diarios a componer el comunicado de Sánchez Dalp, en el que éste aclara lo ocurrido en la incautación.

Esta aclaración la ha tenido que publicar el Sr. Sánchez Dalp por hojas sueltas.—C.

RENTAS DEL OBRERO

Tres obreros muertos y uno moribundo.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—En unas obras que se realizaban para el alumbramiento de aguas ocurrió un desprendimiento de tierras, a consecuencia del cual quedaron sepultados cuatro obreros; tres fallecieron y el otro se encuentra en gravísimo estado.

EN PORTUGAL

Un catedrático socialista.—Elecciones en junio.—Viruela y tifus.

LISBOA, 14.—El profesor de la Universidad de Coimbra Sr. Costa Cabral se ha adherido al Partido Socialista.

Por haber sido prorrogado el plazo de inscripción del censo no se verificarán las elecciones legislativas hasta el 1.º de junio próximo.

El Congreso del partido democrático se reunirá en Lisboa el día 6 de abril.

Alfonso Costa ha aceptado formar parte de la Delegación portuguesa en la Conferencia de la Paz.

El boletín sanitario dice que en la semana última fueron atacadas en Lisboa 41 personas de viruela y tres de fiebre tifoidea. En Oporto hubo 23 atacados de viruela y 78 de tifus exantemático.—Radio.

Un submarino alemán intenta huir de El Ferrol

EL FERROL, 14.—El suceso del día lo constituye lo ocurrido con el submarino alemán aquí internado, el cual estaba preparándose para la incautación, y, sin que hasta el momento presente haya podido averiguarse el procedimiento que emplearon para conseguirlo, intentó huir ayer.

Al darse cuenta del hecho las autoridades de Marina ordenaron que dos cazatorpederos, encargados del servicio de guardacostas, saliesen en su persecución.

La tripulación alemana, al verse alcanzada y considerar que la huida era ya punto menos que imposible, abrió las válvulas, y el submarino se hundió en el mar, interin que la tripulación se ponía en salvo, siendo recogida por nuestros cazatorpederos.

La noticia, que se extendió rápidamente por la ciudad, atrajo al puerto un público inmenso.

"L'Humanité", de París

Hace mes y medio "L'Humanité" emitió 8.000 obligaciones de 25 francos. La suscripción está ya cubierta, y nuestros compañeros parisenses, animados por este magnífico resultado, acaban de acordar que la suscripción continúe abierta hasta reunir medio millón de francos.

Indudablemente, los trabajadores franceses, convencidos de la imprescindible necesidad de disponer de un diario bien hecho, cubrirán con sus aportaciones la suma de 500.000 francos requerida.

En octubre último "L'Humanité" tiraba 55.000 ejemplares, de los cuales vendía 9.000 en París. Hoy tira 100.000 y vende 18.000 en París. Tenta en octubre un déficit mensual de 7.000 francos, y el balance de febrero acusa un beneficio de 5.000.

La Mutualidad Obrera

Se convoca a todos los cooperadores a la elección de gerente de La Mutualidad Obrera, que se verificará mañana, domingo, en el vestíbulo de la biblioteca (situada en el piso principal de la Casa del Pueblo), desde las nueve de la mañana a las cuatro de la tarde, hora en que comenzará el escrutinio.

Por la importancia de esta elección se recomienda a todos los cooperadores que no dejen de asistir.

VELADA DE ANIVERSARIO

LOS ALPARGATEROS DE ELCHE

ELCHE, 14.—La Sociedad de alpargateros ha celebrado el XX aniversario de su fundación.

Durante todo el día estuvieron izadas en la Casa del Pueblo las banderas de las Sociedades domiciliadas en la misma.

Se repartió profusamente una hoja de propaganda invitando al mitin como imitativo que se celebró por la noche.

Este acto se verificó en el teatro de la población, asistiendo enorme concurrencia.

Promovieron interesantes discursos los compañeros Jacinto Martínez Pascual, Juan Hernández Rizo, Francisco Martínez Pascual, Antonio Cañizares, D. Claudio Franco y el compañero Barceló, que presidió la reunión.

Se realizó una excelente labor de propaganda, encareciéndose la conveniencia de constituir el Sindicato de alpargateros, en el que se agrupen todos los operarios de la industria.

ACTOS CIVILES

ALCOY.—En el Juzgado municipal han inscrito con el nombre de Jaurás a un niño, hijo de nuestro amigo D. Juan Miralles Ripoll, afiliado a la Juventud Socialista.

Felicitemos a nuestro amigo y aconsejamos que el ejemplo se extienda.—C.

EN CÓRDOBA

Más víctimas del mauser

Los campos de Andalucía, donde late una mal contenida irritación de los trabajadores contra el régimen de propiedad que permite el contraste violento de una extrema miseria de los laboriosos junto a un lujo insolente de los ociosos, han sido regados, una vez más, con la sangre proletaria.

Las escasas noticias recibidas de Córdoba dan una referencia incompleta de lo ocurrido en Luque, donde la guardia civil ha disparado sus fusiles sobre la multitud, produciendo dos muertos entre aquellos desgraciados campesinos.

La fatal intervención de la guardia civil, puesta siempre en frente de los obreros cuando se lanzan a la conquista de legítimas mejoras, no puede producir otro efecto que el de ahondar la lucha de clases, tan agudizada en las campañas andaluzas.

La sangre de las víctimas hará muchos más bolcheviques que todas las propagandas que pudieran realizar los llamados agitadores.

Esta siembra de odios forzosamente dará sus frutos de venganza contra los defensores de esta infame organización social.

LOS ESTRENOS

EN EL CENTRO

No conocíamos ninguna producción dramática del onto y notable periodista y poeta Joaquín Montaner, que anoche estrenó en el teatro del Centro una tragedia rústica con el título de *La casa de las lágrimas*, y que no dudamos en considerar que le acredita de excelente dramaturgo.

La admirable sobriedad en que se desenvuelve la acción, la honradez con que está desarrollada la trama escénica y el gran valor humano con que se mueven los personajes de *La casa de las lágrimas*, son creaciones de carne y hueso, son motivos más que suficientes para alcanzar el gran triunfo obtenido anoche por el Sr. Montaner.

Al final de los tres actos hubo de salir a escena el autor para recibir las constantes manifestaciones de entusiasmo del público.

Morano tuvo ocasión de demostrar una vez más sus condiciones de actor trágico representando el humanísimo tipo del honrado Fidel, tanto en la borrachera del primer acto como en la escena culminante del segundo y en el final de la obra. El artista fué colaborador entusiasta de la hermosa producción de Montaner.

Los demás artistas coadyuvaron dignamente al éxito clamoroso de *La casa de las lágrimas*.

LA POLÍTICA

Los movilizados de Barcelona.

En el ministerio de la Guerra se niega la noticia recibida de Barcelona, según la cual los movilizados rebeldes al trabajo en "La Canadiense" son conducidos a Melilla.

Se rechaza la noticia, porque para llevar a efecto esa disposición es menester el orden del ministerio de la Guerra.

Un capitán general no tiene esas facultades.

En el domicilio del conde.

Ayer estuvieron en casa del jefe del Gobierno los ministros de la Gobernación y Abastecimientos para darle cuenta del resultado de la conferencia celebrada con los representantes obreros del ramo de construcción.

También visitó al conde de Romanones el ministro de Marina. Se guardó reserva absoluta de esta conferencia; pero seguramente estuvo relacionada con el intento de evasión de un submarino alemán en El Ferrol.

Una visita.

El ministro de Hacienda visitó ayer la Casa de la Moneda, recorriendo todas las dependencias y talleres de este establecimiento.

La dimisión del director de Seguridad.

De las manifestaciones que ayer hizo el general La Barrera se deduce que, efectivamente, existen relaciones muy tirantes entre él y el Gobierno.

Entre las cosas que dijo para justificar la actitud de la policía manifestó lo siguiente:

"Yo no he dimitado: lo que he hecho ha sido justificar a la policía, que, una vez más, se ha portado admirablemente, y que si no pudo evitarlo todo fué por imposibilidad material.

Hay cosas en las que nada puedo hacer por mí; por ejemplo: el asunto del juego, donde he tenido que limitarme a apartar por completo a mis agentes para que nunca pudieran ser mezclados en él.

Tanto el Gobierno como otros muchos señores consideran el juego como un mal menor, que ayuda a resolver el problema de la mendicidad.

Si son sinceras esas declaraciones no comprendemos cómo ese jefe de policía continúa en su puesto.

Efectivamente, se está dando en Madrid una situación vergonzosa, pues en todas partes se juega descaradamente.

Sin embargo, parece que el director general de Seguridad, Sr. La Barrera, ha retirado la dimisión.

La jornada de ocho horas.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer a los periodistas que los ministros de Abastecimientos y Gobernación se habían reunido a última hora de la tarde y primera de la noche para ultimar la redacción del decreto que establece la jornada máxima de ocho horas para el ramo de la construcción en toda España.

También se crearán en toda la nación Consejos paritarios, que entenderán en todos los conflictos entre el capital y el trabajo, pronunciando fórmulas de arreglo que se elevarán al Gobierno.

Nuevo subsecretario de Abastecimientos

Ha sido nombrado subsecretario del ministerio de Abastecimientos D. Ramón Bustelo y González, diputado a Cortes por Ribadeo.

Manifestación suspendida.

El Gobierno, siguiendo su procedimiento arbitrario y dando pruebas de su budo espíritu de dictadura, no ha autorizado la manifestación organizada para mañana.

La mañana del conde.

El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con el rey, poniendo a la firma el decreto fijando la jornada máxima de ocho horas para el ramo de construcción. El decreto lleva la firma de todos los ministros.

En el ministerio de Estado recibió la visita del ministro de Gracia y Justicia y de varias Comisiones, entre ellas la de la Unión General de Trabajadores, y otra compuesta por representantes de la Cámara de Comercio, Cámara de la Industria, Círculo de la Unión Mercantil, Sociedad "La Unica" y Defensa patronal mercantil.

Se lamentó el conde de Romanones de que se intentase agravar la situación proponiendo noticias falsas, como la que los movilizados de Barcelona iban a ser destinados a Africa.

De Gobernación.

El subsecretario manifestó al mediodía que no es exacto que se haya autorizado la manifestación de mañana, porque persisten los motivos en que se fundó el Gobierno para prohibir el mitin.

Esto era para protestar contra la condena de los procesados por crímenes sociales en Barcelona, y la manifestación para protestar contra la prohibición del mitin.

Como esto lo estima el Gobierno una coacción sobre los Tribunales que están juzgando a los procesados, no puede de ninguna manera autorizar el mitin ni la manifestación.

EN ALEMANIA

Fusilamientos.

BERNA, 13.—Continúan los combates en diversos puntos de Berlín. Han sido fusilados más de ciento cincuenta revolucionarios, y han sido encarcelados en la prisión de Moabit más de doscientos cincuenta insurrectos de la división popular de Marina.

Una Delegación de espartacos ha enviado parlamentarios para que cesen los combates. Noske exige, antes de negociar, la rendición y entrega de todas las armas.—Radio.

Ocupación de Lichtenberg.

BASELGA, 14.—Telegrafan de Berlín que el suburbio de Lichtenberg fué ocupado ayer mañana, sin combate, por las tropas gubernamentales.

Los espartaquistas lo evacuaron durante la noche, abandonando las armas. Cuatro regimientos, con artillería, cercaban el barrio. Un destacamento de tiradores pertenecientes a la caballería de la Guardia ocupó el edificio donde se imprimía el periódico *Revolución Mundial*, apoderándose de los ejemplares y de los moldes.—Radio.

Amenzas de huelga minera.

BERNA, 14.—La Delegación de mineros de la Alemania central ha presentado al Gobierno sus nuevas reivindicaciones, y amenaza con volver a la huelga.

En los Centros gubernamentales se cree que los instigadores de esta maniobra son los independentes.—Radio.

La Asamblea nacional.

BASELGA, 14.—Telegrafan de Weimar que en la última sesión de la Asamblea nacional, fijada para el 25 de marzo, el Gobierno presentará el proyecto de presupuesto provisional y se designarán los delegados para la Conferencia de la paz de París.—Radio.

La insurrección, vencida.

BASELGA, 15.—La Asamblea de Weimar se reunió ayer, a las diez, bajo la presidencia de Feilchenbach.

Noske anunció que la insurrección en Berlín había sido vencida, excepto en un suburbio de la ciudad.

Noske ha hecho responsables de los disturbios a ciertos periódicos, que hace varios meses venían excitando a la población berlinesa a la revolución.—Radio.

El día 25 estallará la huelga general.

BASELGA, 15.—Se hacen preparativos para una nueva huelga general, que estallará el 25 de marzo. Los organizadores se proponen que el movimiento estalle simultáneamente en toda Alemania.—Radio.

Se aprueba la socialización.

BERNA, 15.—En la Asamblea de Weimar se ha aprobado, en segunda lectura, el proyecto de socialización, después de la intervención de Volle, del partido popular; de Paschke, por el partido democrático; de Neith Parsi, por el partido nacional; de Burlage, por el centro, y de Cohn, por el partido independiente.

Este declaró que su partido declina toda responsabilidad por los acontecimientos ocurridos, profetizando el triunfo de la República de los Soviets.

Braun, socialista; Beckert, del partido popular, y Trav, del partido nacional, expusieron igualmente sus puntos de vista.

A continuación, el ministro Misser indicó el deber del Gobierno de proceder a la socialización y a sacar de la ley todas las enseñanzas posibles.—Radio.

¡VAYA UN PROGRAMA!

Pan y hojas de cateclismo

YEOLA, 15.—Los elementos católicos han verificado un mitin de propaganda católica y borreguil en esta población.

Los obreros que tuvieron a su cargo el despreciar contra las ideas socialistas lo hicieron tan mal, que las contadas personas que se escucharon, aunque eran pertenecientes al redil de la Iglesia, salieron desilusionadas de los sermones.

Como programa para resolver los problemas sociales recomendaron que se dé con hojas de cateclismo y se le atiborre.

Por lo visto ignoraban los católicos propagandistas que el pueblo no ha acabado ya con sus verdagos es debido al exceso de religiosidad y mansedumbre que sobre él pesa.

Pero todo se andará, y los explotadores y los lacayos tendrán que trabajar para comer, que será el peor castigo.—C.

LA CUESTIÓN DEL PAN

¿Es una farsa la incautación?

El Gobierno se comprometió con la Comisión de huelga de las distintas Sociedades de obreros panaderos el día 1.º de este mes a incautarse de las tahonas, como base para que los obreros volvieran al trabajo, y a no reintegrar estos establecimientos a sus dueños en tanto no llegaran a un acuerdo obreros y patronos.

Decretada la incautación, era lógico esperar, esperaba el pueblo en pleno, que cesaran inmediatamente en la administración de las tahonas los patronos y que éstas funcionaran por cuenta del Gobierno.

Hoy, a los quince días de adquirido este compromiso, aun no sabe nadie si el gobernador se ha incautado de alguna tahona, ni qué administración lleva en las que se dice incautadas, ni en qué se va a invertir el producto que se obtenga en lo que dure la incautación.

A nuestro modesto juicio, este asunto se lleva muy mal. El Sr. Romeu cometió el tremendo error de incautarse de algunas tahonas—según dicen—; pero lo hizo de acuerdo con el Sindicato de la panadería. Es decir, nos explicáramos con más detalles. Esperábamos nosotros que, hecha la incautación debió llevarse a cabo inmediatamente, conjuntamente, para que dijera el resultado que se buscaba. Pero el señor Romeu parece que le pidió al presidente del Sindicato una lista de tahonas de cada distrito para llevar a efecto su incautación, y claro está que D. Victoriano Méndez le presentó las peores de cada distrito. Esto nos da la impresión de la falta de rigor en la acción del gobernador civil.

Tememos, por la forma en que se están haciendo las cosas, que el Gobierno pierda dinero en el negocio. Los inventarios que se hacen son una verdadera farsa.

Los delegados del gobernador no cuentan las existencias; apuntan las que el dueño o el encargado les dice, añadiendo estas palabras: "No se preocupe usted. Esto no es nada. Queremos tener esta nota por el alutín día le asaltan la tahona, para indemnizarle." Esta nos parece que no es manera de hacer un inventario de las existencias para llegar a la incautación, porque si el patrono pone más existencias que las que tiene, una vez que se le devuelve el establecimiento, habrá que pagarle lo que no tenía. Ni se da tampoco, con las palabras que dicen los representantes de la autoridad, la impresión que es necesario dar: la de que se va de veras a la incautación, como es obligación.

El señor gobernador comete en el desarrollo de este asunto un tremendo error. Nosotros bien sabemos que el Gobierno, por su condición de burgués, no quiere llevar a efecto, en serio y definitivamente, la incautación, y, como consecuencia, la municipalización del servicio del pan en Madrid, acabando definitivamente con el exprolio que se hace a los intereses del pueblo. Pero el Gobierno se compromete en el decreto a no devolver las tahonas a sus dueños en tanto no se pongan de acuerdo en su totalidad obreros y patronos. Y el error consistió en dar por solucionado lo que afectaba a los obreros comunistas, sin tener en cuenta las otras cuatro Sociedades, pensando que así se podía dar por solventado el pleito.

Nos consta que los patronos panaderos tenían un miedo enorme a la incautación. Todos los patronos que pertenecen a la Fábrica de harinas "La Fama" acordaron por unanimidad ceder a las reclamaciones de los obreros, fueran éstas de la importancia que fueran, antes de consentir que se llegara a la incautación. Por dar el gobernador la impresión de que todo era una broma no está ya resultado en su totalidad el conflicto.

Y es necesario que está conducta se rectifique. En los tiempos presentes, los Gobiernos tienen el deber de ser serios, cumpliendo los compromisos que adquieren con las Sociedades obreras. En este caso no es solo el gobernador el comprometido; lo está el Gobierno en pleno, porque la fórmula de solución de la huelga está aceptada por el propio señor conde de Romanones. Quince días de cabildos son ya muchos, y el pueblo ve que esto parece una broma más, broma que no toleraremos.

Acaso no se presente nunca una ocasión tan favorable para llevar a efecto la municipalización de este servicio público. Ya que no se afronte, por irresolución de las autoridades, este problema de convesplase seriamente el compromiso adquirido con los obreros.

Si el Gobierno hubiera cumplido con su deber persiguiendo al Sindicato de la panadería por confabulación, y metiera en la cárcel a los verdaderamente responsables, nosotros aseguramos que este litigio ya estaría resuelto satisfactoriamente y el pueblo podía vivir tranquilo, seguro de que ya jamás los patronos panaderos volverían a producir los hechos del día 28 de febrero. El Sindicato de la panadería, y más su presidente, son los que vienen constantemente perturbando la tranquilidad pública. Ahora pudo el Gobierno terminar con ello para siempre; pero las pácacas influencias no lo han permitido.

Maes es necesario que esta situación termine inmediatamente. Hay que ir seriamente al cumplimiento de la real orden, Sr. Romeu. Este es el compromiso y hay que cumplirlo.

Manuel CORDERO

La "Commune"

Velada conmemorativa.

VALLADOLID, 14.—La Agrupación y Juventud Socialistas de Valladolid han organizado una velada artística literaria para conmemorar el XLVIII aniversario de la proclamación de la Commune de París y el XXXVI de la muerte de Carlos Marx, que se celebrará el martes 15 del mes actual.

En esta velada explicará una conferencia el camarada Andrés Ovejero, se dará lectura de un trabajo escrito expresamente para el acto por el compañero Pablo Iglesias y se representarán dos obras teatrales por el Cuadro artístico de la Casa del Pueblo. El Orfeón Socialista tomará parte en la velada.

RECLAMACIONES AL GOBIERNO

Hoy al mediodía visitaron al conde de Romanones en el ministerio de Estado los compañeros Besteiro, Largo Caballero, Vicente Barrio y Andrés Saborit, en representación de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista.

El diputado socialista por Barcelona significó al conde de Romanones la protesta de los dos organismos nacionales contra el mantenimiento del estado de guerra en la ciudad condal y la militarización de los obreros, y pidió que se restableciera la normalidad civil, acabando con el régimen de censura, y la libertad de todos los detenidos.

—Puesto que el Estado se ha incantado de «La Canadiense» dijo Largo Caballero—, se debe dar pronta solución al conflicto, atendiendo debidamente a las peticiones de los obreros. De no ser así, la Unión General intervendrá inmediatamente en el asunto, cumpliendo con los sentimientos de la solidaridad obrera.

Le hizo notar también que se deben aplicar con urgencia las medidas adoptadas por la Unión General de Trabajadores en el Estatuto obrero, presentado oportunamente al Gobierno, y resolver cuanto se refiere al problema de la tierra andaluza. La Comisión consideró arbitraria la detención de Mauro Bajatierra y las molestias que en estos días están produciendo los policías en constantes visitas a los domicilios de muchos obreros significados por sus ideas.

Añunció nuestro amigo Besteiro una propaganda activísima y energética, organizada por el Partido Socialista, contra toda actuación militar en Marruecos, proyectada por los partidarios de las locuras imperialistas.

El compañero Saborit solicitó la libertad del amigo José Calleja, de Moreña. Solicitó también que el Gobierno dé órdenes al gobernador de Badajoz para que autorice los mítines al aire libre que organizan los socialistas de Fregenal de la Sierra para hacer campaña electoral, y que se aconseje a los alcaldes de Bienvenida y Fuente de León que respeten la Constitución y no atropellen a los ciudadanos, como lo están haciendo.

Protestaron energicamente contra la actitud de la guardia civil de Luque (Córdoba), dando muerte a dos trabajadores, y de que no se haya verificado la incautación de las tahonas de Madrid, como se había acordado.

El jefe del Gobierno manifestó que está dispuesto a resolver el problema de Cataluña; pero que espera el resultado de la información hecha por el Sr. Morote en la capital catalana.

Tanto en lo que se refiere a la jornada de ocho horas como en el asunto de la tierra andaluza, el Gobierno se encuentra inclinado a atender las demandas obreras y se atiene a lo que hega el Instituto de Reformas Sociales.

Sostuvo el conde de Romanones que la militarización obrera se había hecho por que las circunstancias eran gravísimas, aunque él había procurado evitar esa medida.

Prometió hacer cuanto pudiera por conservar la libertad de los compañeros Mauro Bajatierra, José Calleja y de todos los detenidos.

Según los informes oficiales, la guardia civil de Luque fué agredida (1) por los obreros.

Esa referencia se le ha dicho que es absurda, pues en caso de agresión por parte de los trabajadores mal lo habrían pasado los guardias, que tenían que haberse salido con 600 hombres.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

El conflicto agrario en Córdoba.—Dos trabajadores muertos por la guardia civil.—Dos guardias heridos.

CÓRDOBA, 15.—Continúan en huelga los obreros de 18 pueblos de la provincia.

En muchos de ellos se han registrado colisiones y desórdenes. En Baena los huelguistas, que ascienden a 6.000, impidieron la entrada al mercado, consiguiendo con su actitud que los propietarios saliesen para sus fincas para recoger los ganados que han quedado abandonados.

En Doña Mencía, una manifestación de huelguistas recorrió las calles, obligando a cerrar todos los establecimientos y a que las criadas abandonasen el servicio de las casas. Tuvo que intervenir la guardia civil, que dió varias cargas.

En el pueblo de Luque, donde los campesinos se hallan también en huelga, se produjo una violentísima colisión entre los huelguistas y la guardia civil al intentar ésta disolver una manifestación de los trabajadores.

Los guardias civiles hicieron fuego sobre los campesinos, matando a dos trabajadores e hiriendo a varios.

Se dice que entre los guardias hay dos heridos.

El paro en las minas de Cartagena y Murcia.

MURCIA, 15.—Comunican de Mazarrón que se han suspendido los trabajos en la mina «Esperanza» y han quedado en huelga forzosa 300 obreros más.

Los mineros protestan contra el proceder del Gobierno, que no ha enviado recursos, y postulan por las calles.

La situación es gravísima.

Se anuncia el paro en tres minas más.

Dimisión de un Ayuntamiento por la crisis de trabajo.

CÁCERES, 15.—El Ayuntamiento ha acordado dimitir si el Gobierno, en un plazo brevísimo, no atiende a remediar la aguda crisis obrera que aquí se padece.

Reina excitación entre los propietarios, que vienen sufragando hace un mes los jornales de los obreros en paro forzoso.

Huelgas de campesinos y sirvientes.

VALENCIA, 15.—Se extiende el movimiento huelguista.

Por solidaridad con sus compañeros de la provincia los braceros de la serranía de Moncada se han declarado en huelga los obreros del campo en el distrito de Chiva. Son aproximadamente unos 1.000. Les suceden todos los criados y criadas que

servían a los terratenientes. Estos se niegan a acceder a las peticiones.

Un grupo de panaderos huelguistas recorrió esta tarde algunas calles de esta capital y apedreó y rompió escaparates y anaqueles en un horno de la calle de Recaredo, cuyo dueño se niega a conceder el aumento solicitado.

Los demás hornos siguen vigilados. Motín por el hambre en Inca.—Saqueo en la estación.

PALMA DE MALLORCA, 15.—Los sucesos de Inca van adquiriendo cada vez mayor gravedad. Continúa el motín. Los hambrientos entraron violentamente en la estación del ferrocarril y saltaron varios vagones, llevándose grandes partidas de harinas y carbón, que se repartieron profusamente.

Han salido de Palma para Inca fuerzas de la guardia civil. La estación de Palma ha suspendido todos los envíos de mercancías que tenía preparados para la referida ciudad.

La numerosa guardia civil concentrada patrulla por las calles, sin que se restablezca la normalidad en la población, angustiada por el hambre.

Huelga general en Palma.

PALMA DE MALLORCA, 15.—Continúan los desórdenes en Inca. El Ayuntamiento ha suspendido la sesión para evitar más graves disturbios.

Como protesta contra la carestía de las subsistencias se ha declarado en Palma la huelga general.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, y el alcalde, Sr. Amengual, ha presentado la dimisión de su cargo.

Tipógrafos en huelga.

LEÓN, 15.—Los obreros tipógrafos de la capital se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos a las demandas que aquéllos les habían formulado. Solamente trabajan los talleres del «Diario de León» y «La Democracia». Los demás periódicos no han podido publicarse.

CONTRA LOS CASEROS

Tumultos en Sevilla

SEVILLA, 15.—Continúan los disturbios entre inquilinos y caseros.

La policía intenta reprimirlos; pero no puede acudir a todos los sitios donde surgen.

Ayer se promovieron desórdenes en varias casas de vecinos de las calles de Celedina, Puente, Feria, Calatrava, Castilla y otras, causando los alborotadores grandes destrozos.

Muchos propietarios acordaron prescindir de los caseros, bajar en un 50 por 100 los alquileres y perdonar a sus inquilinos el importe de la mensualidad corriente.

En los barrios de San Bernardo, la Macarena y Triana continúan las pedres contra las casas de vecindad. Se produjeron grandes destrozos.

Asalto de tiendas.

SEVILLA, 15.—Varios grupos de hombres, mujeres y chiquillos asaltaron una tienda de la calle de Santa Clara, rompiendo la puerta, el mostrador y las anaqueles y llevándose todas las existencias.

La guardia civil llegó cuando ya no quedaba nada en la tienda y se limitó a disolver los grupos.

Contra la conducta del Gobierno

AZUAGA, 15.—La Juventud Socialista, reunida en junta general, ha acordado elevar al Gobierno una enérgica protesta contra el proceder intolerable de la fuerza pública, que en tantos conflictos sociales interviene siempre se pone descaudadamente de parte de los caciques.—Carbaja.

CINCIAS REALES, 15.—El Centro Instructivo obrero hace constar su protesta contra el caciquismo de Granada, representado por la persona del Sr. Lachica, y contra la brutalidad de la fuerza pública que mató a varios ciudadanos.—C.

EN SUIZA

Proceso contra un Comité socialista.

BERNA, 13.—El proceso que se sigue contra el Comité socialista de Otten, que organizó la huelga general de noviembre, se ha reanudado hoy por el Tribunal de la tercera división. Todos los acusados estaban presentes, menos Platten, que en huyó a Alemania a principios de febrero, y será condenado en rebeldía.

El comisario del Gobierno envió a Nobs, redactor del «Volkrecht», de haber escrito artículos incitando a los ferroviarios a negarse al servicio de movilización.—Radio.

Un folleto de propaganda

«La Commune».

La Juventud Socialista Madrileña ha editado un folleto, que dentro de breves días se pondrá a la venta, titulado «La Commune», original de nuestro querido compañero Rito Esteban.

Los ejemplares se venderán al precio de 50 céntimos. Las colectividades obreras y socialistas deberán dirigirse sus pedidos, a la mayor brevedad posible, a la secretaria de la Juventud Socialista, Casa del Pueblo, Plamonte, 2.

En los pedidos mayores de 10 ejemplares se hará el 20 por 100 de descuento.

La Conferencia de la paz

Los delegados alemanes.

BASILEA, 14.—Telegrafían de Weimar que el Gobierno ha designado los miembros de la Conferencia de la paz de París. Serán éstos el conde de Brockdorff Rantzau, presidente; los ministros David y Giesbert, Max Warbur, jefe de la Casa Warburg y de la Compañía Hamburguesa; el profesor Schaecking, el escritor socialista Manichew y Adolfo Müller, actualmente ministro de Alemania en Berna. Radio.

NUESTROS MUERTOS

Aquilino Amuátegui

A última hora de la tarde recibimos con verdadera sorpresa la noticia de la muerte de nuestro querido amigo y correligionario de El Bar Aquilino Amuátegui, nueva víctima de la gripa ignoramos que estaba enfermo, y la noticia de su fallecimiento nos produce profunda pena, como seguramente la causará en todos aquellos que le conocieron.

Era Amuátegui un excelente camarada. Socialista convencido, desde hace muchos años militaba en nuestro Partido y ha realizado una extensa y admirable labor de organización y propaganda, no solo en Eibar, sino en las regiones de Vizcaya y Guipuzcoa.

Hombre sencillo, de excesiva modestia y de gran cordialidad, era queridísimo de todos, y como orador sabía llegar al corazón de las muchedumbres vascoas, a las que les hablaba en su idioma, con un perfecto conocimiento de sus sentimientos y de sus necesidades.

Amuátegui era el alma de la organización obrera y socialista de Eibar, y con su gran talento contribuyó eficazmente a la creación de las agrupaciones económicas y políticas que tan admirables resultados están dando en la población eibarresa.

Amuátegui ingresó en el Partido en el tiempo en que los primeros propagandistas llegaron a Eibar, y como en esa época el ser socialista significaba ser perseguido fué expulsado de la fábrica de los Orbes, donde había prestado sus servicios durante más de veinte años, y con los cuales, además, le unían lazos de familia; trabajó activamente en la fundación de las Sociedades obreras y en la de la Agrupación Socialista, de las cuales ha sido el más activo entusiasta hasta el último momento de su vida, lo que le costó algunos procesos. Fué elegido concejal en 1909 y desde esta fecha siguió representando a los socialistas eibarreses, sin intervención hasta entonces, en el Ayuntamiento; su labor en esta Corporación fué unánimemente aprobada por el pueblo, hasta tal extremo que fué homenajeado con un banquete popular. Fué, además, el alma del hermoso edificio de la Casa del Pueblo, como de nuestras Cooperativas y del Círculo. En todos los actos organizados por la Democracia o las Sociedades obreras, tanto allí como en los pueblos circunvecinos, era el propagandista insustituible.

Por todos estos méritos y por su voluntad de hierro fué el blanco de los reaccionarios de las provincias vascoas, con los cuales tuvo que luchar en más de una ocasión, incluso hasta llegar a la violencia.

En varios Congresos nacionales ha sido delegado de los socialistas eibarreses, y en el último Congreso de nuestro Partido fué elegido delegado de las provincias vascoas para el estudio del problema agrario.

Ayer mañana, a las once, celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento, la cual, después de un discurso del alcalde enalteciendo la personalidad de nuestro compañero, acordaron por unanimidad asistir el Ayuntamiento en corporación al entierro, dedicarle una corona en nombre del mismo, y que presidiera el acto la banda municipal.

No sólo hemos perdido un excelente compañero y un buen amigo, sino que deja un vacío que será difícil llenar. ¡Camaradas eibarreses, imitadle!

El entierro ha sido una grandiosa manifestación de duelo, a la que ha concurrido todo el pueblo de Eibar. Reciba la vida y los hijos la expresión de nuestro dolor por tan irreparable pérdida.

«Conocéis algo tan inquisitorial como el destierro gubernativo? En este país, donde con tanta frecuencia se suspenden las garantías constitucionales, conservar en la arcaica y tirana ley de Orden público este precepto constituye una brutal amenaza contra todos los hombres de ideas progresivas. No ha sido una vez sola cuando se ha puesto en vigor, sólo por un pensamiento de venganza.

El sistema adoptado por los hombres que ejercen autoridad en estos momentos no es, ciertamente, una garantía de imparcialidad para el cumplimiento de su misión.

En estas tierras españolas conocemos que hay autoridades dolcemente por sus atropellos, y si no que hablen esos desgraciados campesinos que tienen que luchar diariamente contra los caciques, apoyados en todo momento por las autoridades o erigidos en tales ellos mismos. Los artículos 7.º, 8.º y 9.º de la ley que se nombra, que tratan del destierro, los interpretan los señores citados a capricho, como demostraremos, porque están convencidos de su irresponsabilidad. A los actos les asustan las ideas modernas; su espíritu reaccionario se sobrepone a su deber de autoridad y aplauden cualquier desmán de sus subordinados.

Por el primero de los tres artículos que se citan se faculta a la autoridad civil para detener a cualquier ciudadano si le «parece necesario para la conservación del orden»; el segundo concede poder para obligar por la fuerza a que se cambie de domicilio a una distancia que no podrá decretarse a más de 150 kilómetros de distancia del pueblo del cometido a mudarse, y el tercero permite el destierro de una persona a una distancia que no exceda de 250 kilómetros.

Esta ley, que fué promulgada el año 1870, siendo regente del reino Serrano y ministro de la Gobernación Nicolás María Rivero, se ha puesto en vigor constantemente, procurando agravar con la interpretación que se le ha dado sus draconianos preceptos. Para aplicar esta determinación ha sido norma de conducta de las autoridades gubernativas consignar en el oficio de remisión del destierro que a éstos se le podía imponer la prestación personal, como determina el artículo 79 de la vigente ley Municipal, que copiamos íntegro:

«Artículo 79. La prestación personal se concede como auxilio para fomentar las obras públicas municipales de toda espe-

cie. Los Ayuntamientos tienen facultad para imponerla a todos los habitantes mayores de dieciséis y menores de cincuenta años, exceptuando los acogidos en los establecimientos de caridad, los militares en activo servicio y los imposibilitados para el trabajo. El número de días no excederá de veinte al año, ni de diez consecutivos...»

Suponemos que quien nos lea pensará, como nosotros, acerca de este punto concreto: ¿Por qué la Dirección de Seguridad, cuando hace uso de estas atribuciones, abusa de las mismas y faculta a los alcaldes de los pueblos para que se aplique a los desterrados que tienen la desgracia de caer bajo su férula esa odiosa prestación personal? No siendo vecinos del pueblo es evidente que se comete un atropello imponible una obligación que ninguna ley autoriza.

Esto, tan opresor y tan vejatorio para la dignidad humana, se agrava por el procedimiento que suele usarse en ciertos momentos la policía. Cuando se detiene a un ciudadano procura siempre llevarle a un pueblecito que, como casi todos los de España, está manejado por el cura y el cacique, para que la gente ignorante y sencilla de la aldea se asusta y le huya.

Para completar esta obra bastan un sermón del cura, hablando de los revolucionarios, y una sesión de traque en el Casino.

Los civiles que conducen al destierro le entregarán al alcalde; éste le impondrá condiciones onerosas, haciéndole presentarse tres o cuatro veces al día en el Ayuntamiento; pero si el que va al destierro le pide trabajo o medios para vivir, se enojará de hombres, respondiendo: «¿Quién le ha mandado que le envíe medios? Este Ayuntamiento no tiene recursos para estas cosas».

Cuantas reclamaciones se hagan acerca de este extremo serán desatendidas y el destierro tiene que soportar este proceder vejatorio y ruin. Se le niega el trabajo, no se le dan medios para vivir y se le prohíbe ausentarse: esta es la ley de Orden público, que nuestra Dirección de Seguridad pone en práctica en las condiciones señaladas.

Para nuestras autoridades de todos matices, un socialista, un anarquista o simplemente un republicano somos peores que un partidario; a éste se le encierra y se le da casa, rancho y un jergón. Los desterrados, si no tienen recursos propios, pueden tranquilamente morir de hambre.

Lucio M. OIL

LOS MINEROS DE CABÁRCENO

Campaña de propaganda

SANTANDER, 14.—Ha dado principio la serie de mítines que este Sindicato ha organizado en las diferentes Secciones que lo forman: el primero de estos actos se celebró en Llanes, resultando un gran éxito.

La Casa del Pueblo estaba imponente, como jamás se ha visto, siendo el local suficiente para dar cabida a todos los obreros que asistieron de ambos sexos.

Presidió el compañero Zelama, presidente de la Sección, quien en breves y oportunas frases dió a conocer el objeto del mitin. Acto seguido hizo uso de la palabra el compañero Pedro Valiente, quien dió a comprender a los trabajadores la necesidad que tenían de ingresar en el Sindicato, único medio de arrancar a los patronos el jornal mínimo de seis pesetas para los obreros de diez y ocho años en adelante, y de cinco pesetas para los pichos, cuya petición tiene hecha el Sindicato a las Empresas.

Hizo historia de la situación precaria por que atraviesa la clase trabajadora española, y calificó de groseros a los patronos, que se niegan a parlamentar con el Sindicato. Los obreros acogieron estas manifestaciones con grandes aplausos.

A continuación dirigió la palabra a la concurrencia el camarada Iglesias, secretario del Sindicato, quien, después de varias apreciaciones de capital interés para los obreros, explicó que son Sindicatos y termino haciendo una comparación de los obreros españoles con los de las naciones extranjeras. Fué muy ap auditado.

En último término hizo uso de la palabra el compañero A. Vayas, de Santander. Al presentarse en la tribuna fué objeto de una ovación cariñosa.

Empezó diciendo que este acto no sea uno de tantos que se vienen celebrando, sino que sea el último, el definitivo, en el que todos los obreros montañeses reconocieran la necesidad que tienen de ingresar en el Sindicato.

Con párrafos elocuentes pintó las miserias del hogar proletario español, y termino dedicando elogios a los obreros rusos, que han sabido emanciparse, dando un ejemplo de heroísmo a todos los trabajadores del mundo.

Al terminar el compañero Vayas el entusiasmo fué indescriptible. El presidente dió por terminado el acto y el público se disolvió con el mayor orden.—C.

Por los obreros catalanes

VILLENA, 15.—Se ha celebrado un mitin organizado por la Federación local. A las tres y media, declaró abierto el acto el compañero Serrano, diciendo que el objeto del mismo era salir a la defensa de la organización barcelonesa y protestar contra los atropellos que se cometen con los obreros de toda España, y contra las sentencias de muerte y de presidio a obreros barceloneses; la expulsión de los rusos y revisión de la causa del compañero Viñuela. Acto seguido, concedió la palabra al compañero Maraganda. Este habló de la gran necesidad de que los trabajadores organizados se defendan si no quieren desaparecer, ya que es irrisorio lo que encede.

Yries, de Alicante, leyó un escrito acerca de los males que lleva consigo la vida del trabajador, y lo necesario que es que agiente su esfuerzo para su defensa.

Botella dió que lo necesario es que desaparecieran las divisiones entre la clase trabajadora, para que, unida, pueda defenderse del capitalismo y sus defensores los Gobiernos.

Acordóse elevar conclusiones de protesta contra lo que ocurre en Barcelona y en toda España; revisión del proceso Viñuela, y protestar contra la expulsión de los súbditos rusos.

EL CERCO

El diario de Clamencean, «L'Homme Libre», se ha complacido en publicar una lista de los Gobiernos que rodean al de los Soviets y que tienen la misión de combatir a éste para librar del peligro bolchevista al capitalismo europeo.

He aquí la lista y los nombres de los jefes que dirigen esa acción antibolchevista:

Gobierno de Omsk, almirante K. Iohak, Ekaterinodar, general Denikin, Arcángel, general Tchaikowsky, Estonia, Paits, Lituania, Slagevich, Ucrania, general Grekow, Georgia, Jordania.

El Gobierno de Polonia completa la serie de bastiones que se hallan dispuestos a precipitarse sobre Rusia para destrozar el régimen maximalista.

Frente a todos ellos, la Unidad socialista rusa se prepara a resistir energicamente, habiendo llegado a un acuerdo las distintas fracciones, como ya se hizo público recientemente.

«EL IDEAL SOCIALISTA»

Con este título ha comenzado a publicarse en Pueblo Nuevo del Terrible un periódico decenal como órgano de las Agrupaciones y Juventudes Socialistas de la Sierra de Córdoba.

EL IDEAL SOCIALISTA viene a recoger y a alentar los grandes entusiasmos y excelente disposición de espíritu que los trabajadores cordobeses sienten por nuestro Partido, que considerablemente aumenta sus filas de día en día.

Deseamos a nuestro querido colega en la prensa larga existencia para el cumplimiento de la hermosa labor que ha de realizar.

AVISO IMPORTANTE

A los canteros y mamposteros

BILBAO, 14.—La Sociedad de trabajadores en piedra y mármol de Vizcaya, a todos los canteros y mamposteros de España:

Habiendo tomado esta Sociedad el acuerdo de hacer reclamaciones a los patronos, sin que se os oculte nuestra justificación para hacerlo, que no es otra cosa que la imposibilidad de poder vivir con los salarios que nos pagan, al precio que ya sabéis se encuentran las subsistencias, os rogamos, por el bien de todos, que os abstengáis de venir a trabajar a ésta, ni aun en el caso de que ellos manden notas a la prensa en el sentido de que hacen falta obreros, para que después se regocijen en la abundancia, pues oportunamente anunciaremos en estos mismos periódicos el resultado de la petición.—Lu Directiva.

OBRREROS:

Este periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo.

Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y QUEJAS

ALCOY.—Se encuentran en huelga 1.300 mujeres de la industria del papel de fumar, y 200 de la fabricación de cajas de cartón.

Las obreras piden que la jornada sea de nueve horas y no de diez, aumentando el salario en un 10 por 100 y en horas extraordinarias el 50 por 100.

Piensen los patronos y las autoridades en la situación gravísima por que atraviesan los obreros alcoyanos, y no den lugar a que la desesperación se traduzca en actos violentos, que serían de lamentar.—C.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

El martes dió su anunciada conferencia, en el Grupo de jóvenes socialistas de Chambari, el compañero Bolchano, acerca del tema «¿Por qué somos bolcheviques?»

Hizo una hermosa disertación, combatiendo el régimen capitalista, y termino dando a conocer la Constitución rusa, que fué acogida a su terminación con una gran ovación.

El público, que se agrupaba en el salón, premió el trabajo del compañero Bolchano con grandes aplausos.

La conferencia duró dos horas.

GENERAL DE ALMAGUER.—Aprovechando la estancia en esta localidad de los compañeros Peca Vega y Domingo Alonso, la Sociedad de obreros agricultores organizó un mitin de propaganda, donde los referidos camaradas hicieron una acertada exposición de los ideales socialistas.

El público quedó muy complacido, y no ocultó su simpatía por la buena nueva.

MANCHA REAL.—Se ha celebrado un importante mitin de propaganda izquierdista en el teatro Primitivo.

Los oradores fueron constantemente aplaudidos, y al final se dieron muchos vivas a la República y al Socialismo.—C.

CASA DEL PUEBLO

Unión de dependientes de Sasierria.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 17, 18 y 19 del corriente mes de marzo, en su domicilio social, Plamonte, 2 (Casa del Pueblo), en el salón grande, a las nueve y media de la noche, rogando encarecidamente la puntual asistencia por tener que tratar asuntos de verdadero interés.

Reuniónes para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Carruajes; a las siete de la tarde, Juventud Socialista (conferencia); a las once de la noche, Unión del arte culinario.

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, «La Prohibida»; a las tres de la tarde, Constructores en mimbres.

ECOS DE ASTURIAS

Propaganda bohevista. — ¿Un conflicto? — "La Commune."

SANTA ANA, 14. — Organizado por el Grupo ácrata de Santa Ana y la Agrupación Socialista de La Vega, se celebró en este último pueblo un gran mitin de entusiasmas adhesión a la Revolución rusa, y al mismo tiempo que de protesta contra el Gobierno por los atropellos de Cataluña con dignos compañeros y también para pedir la revisión de la causa del compañero Viñuela.

Dicho acto se celebró a las tres de la tarde. Por los socialistas hablaron los camaradas Manuel Alvarez, de Sama, y Teodomiro Menéndez, de Oviedo; por los ácratas peroraron también conocidos propagandistas.

Los obreros que trabajan en el puente que el Duro Felguera tiene en Carrocera hace tiempo que vienen aguantando las intemperancias del capataz, Sr. Urdangaray, el cual es uno de estos que no quieren hagan todo aquello que huelga a organización. Tiempo ha que conocemos a este señor despotilla, y ya en diferentes ocasiones ha provocado conflictos por sus proceder. Hoy, que se halla al frente de dichos trabajos, trata igualmente de molestar a dignísimos compañeros, y éstos, velando por su dignidad, se preparan a hacer frente al capataz en cuestión.

Con el pretexto de que carecía de trabajo ha suspendido a doce obreros canteros, cosa que parece ser una venganza, pues de ser cierta tal disculpa, habría suspendido por turno, y no fijándose en los obre-

ros más amantes y entusiastas de la organización, como así lo ha hecho.

Esta cuestión fué tratada el pasado día 10 en la Sección de constructores y similiares de La Vega, y en la Asamblea, después de amplia discusión, tomó el acuerdo de que sean admitidos los compañeros despididos y pedir la destitución del capataz.

De no acceder a estas peticiones la Empresa, que lo pongo en duda, sobre todo en el último punto, pues esta clase de agentes les conviene a los patronos, se declararán en huelga todos los obreros del Grupo citado.

Veremos cómo se resuelve este conflicto. Para celebrar el XLVIII aniversario de la proclamación de la Commune, la Agrupación Socialista de La Vega ha organizado una gran velada, que se verificará en dicho Centro el próximo martes, día 18, fecha de aquella gloriosa Revolución proletaria.

En dicha velada, que empezará a las ocho de la noche, dará una conferencia nuestro culto correligionario José María Suárez, de Oviedo, al que hay deseos de oír por su competencia para tratar acerca de este punto y sus derivados de la gran Commune, que ya asoma por la Europa proletaria. — Villa.

Surgió la huelga en las obras del puente de Carrocera.

LA VEGA, 14. — No teníamos previsto: tratándose de jefes inopos y tiranos para con la organización, inevitablemente tiene que surgir el choque entre el capital y el trabajo.

Surge la fatídica figura del Sr. Peña, hombre que es el ingeniero jefe del grupo Carrocera, y su lugarteniente, otro espí-

ritu reaccionario, el Sr. Urdangaray, y hete aquí que estos dos buenos señores niegan al día siguiente lo que el anterior habían concedido a la Comisión de la Sociedad de constructores de La Vega.

Esto ocurría el día 10, y el mismo día eran suspendidos 14 canteros, lo cual estaría justificado si dicha suspensión se hubiera ajustado a su turno correspondiente; pero no se ha hecho así, sino a capricho del Sr. Urdangaray, y la Sociedad, velando por su dignidad, ha declarado la huelga.

Al siguiente día, 11, la Comisión fué, de nuevo, a entrevistarse con el Sr. Peña, que es más duro... que una peña, haciéndole ver que se tramaba una venganza contra dignos compañeros, por lo que le expusieron los acuerdos de la entidad, consistentes en la readmisión de los despedidos y la sustitución del capataz origen del conflicto. Esto último descompu- so al Sr. Peña, quien manifestó que, de tratarse del despido del Sr. Urdangaray, nada tenía que tratar con los obreros.

Ante esta actitud, al día siguiente, 12, se decretó la huelga en todos los trabajos del puente y la cantera, donde se extrae la piedra. El conflicto comprende a unos cien obreros. El Comité ejecutivo del Sindicato de construcción se encargará de este conflicto, cuyo triunfo es indiscutible para la organización.

Hemos podido apreciar que ya se dió principio a los trabajos de zapa, tan cultivados por el Sr. Urdangaray; pero, claro, siempre que lo hacen es con infelices inconscientes y faltos de lo que es la lucha reivindicadora. No obstante, todos los obreros secundarán el paro. Seguiré informando. — Villa.

EL PRECIO DEL GAS

Declaraciones de Romeo.

Los periodistas hablaron anoche con el gobernador civil, Sr. Romeo, quien se mostró sorprendido de que un concejal dijese en la sesión que por la mañana había celebrado el Ayuntamiento que el gas no precisaba, para ser tasado, el acuerdo de la Junta provincial de Subsistencias.

Tal opinión es equivocada, pues el propio Sr. Romeo fué el autor de una enmienda a la ley de Subsistencias, que se incorporó al dictamen, referente a las incautaciones de las Fábricas de gas, y, además, el artículo 4.º de dicha ley establece que el gas podrá ser tasado por el Gobierno, de acuerdo con la Junta provincial de Subsistencias.

El gas barato... en Cristianía. Mientras aquí sube el precio del gas un 150 por 100, en Cristianía bajará un 80, gracias a un nuevo procedimiento de producción que ha descubierto el director de la fábrica de Bergen.

UN RÜEGO

La Sociedad de obreros canteros-mamposteros, de Bilbao, ruega a todos los compañeros de estos oficios se abstengan de ir a la mencionada capital en busca de trabajo, porque aquella organización tiene presentadas unas reclamaciones a la clase patronal, y es muy probable que se declare la huelga.

TRABAJADORES Comprad y propagad "El Socialista"

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las cinco y a las nueve y tres cuartos, La calumniada.

ESPAÑOL.—A las cuatro, El zapatero y el rey.—A las seis y media, Reinar después de morir.—A las diez, Los intereses creados.

TEATRO DEL ORTIGUERO.—A las seis, Las murallas de Jericó.—A las diez y cuarto, La casa de las lágrimas.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro y cuarto, De pesca y Un drama de Calderón.—A las seis y cuarto y a las diez y media, ¿Tienen razón las mujeres?

ORVANTER.—A las cuatro, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La tragedia de los reyes.

APOLO.—A las cuatro, Triareras.—A las seis y cuarto, De rodillas y a tus pies y Serafín el Pintorero.—A las diez y media, Serafín el Pintorero.

COMICO.—A las cuatro, La romántica y Mi querido amigo.—A las seis y cuatro, Muñecos de trapo y La bofetada a la vida.—A las diez y cuarto, La bofetada a la vida y Mi querido amigo.

NOVEDADES.—A las cuatro, El rey de la banca.—A las cinco, La primera de feria.—A las seis y media, El santón de la Persia y El cotarro nacional.—A las nueve y cuarto, Dolores.—A las diez y cuarto, El cotarro nacional y Chiribitas.

"SEMBLANZAS"

Colección de crónicas y artículos sociales, por SANCHEZ GALL, de Mieres. Precio, 25 céntimos. De venta en la Administración de "EL SOCIALISTA".

IMPRESA DE FORTANET.—LIBERTAD, 29.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

Maldá.—Fecundas verdades. Mars.—La indiferencia en materia política. Desobediencia.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero!

A 10 céntimos.

Sanjurjo.—La teoría y la acción en Marx. Torralba Beci.—La civilización y la guerra. Maldá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. J. Casca.—La cuestión agraria. Compañeros.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos.

Programa y organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. H. Jahn.—Roberto Owen. E. Alas.—Proudhon. Baylla.—Saint-Simon. Basteiro.—Luis Blanc. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. S. de Amicia.—Cuentos. Varos.—La propiedad. J. López y López.—Los obreros, honra de España.

A 20 céntimos.

Santurrín.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Alzamora.—Lecciones para obreros. Maldá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios. Gaudena del Comité de huelga. Basca.—La huelga de agosto. Basteiro.—El problema militar en España. Sánchez Gall.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos.

Orville.—Estado acerca del Socialismo científico. F. Carretero.—Celebración de actos cíviles. Llerda (E.).—La paz futura y la Internacional.

Saborit.—Acusaciones contra Dato y Sánchez Guerra.

Jaime Vera.—La verdad social y la acción.

Torralba Beci.—Las mujeres en la revolución rusa.

Albors.—Estudios políticos.

Massari (Ch.).—Carlos Marx (su vida y sus obras).

Echevarría (T.).—La Liga de naciones y el problema vasco.

A 30 céntimos.

Santurrín.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. F. Núñez y F. Galda.—Anuario obrero (1918). Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Mars y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos.

F. Lascalle.—Programa obrero. Tolstoy.—La guerra y la paz. Larra («Figaro»).—Colección de artículos.

A 50 céntimos.

Aguiar.—Series estudios biográficos. Fiol.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). S. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas. Gloria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. S. Torralba Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Doctor José Amich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). Canto del Primero de Mayo (ídem). La Commune (ídem). Ley Electoral.

Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social).

M. Domingo.—¿Qué espera el rey? Acuña (Rosario de).—Cosas mías.

Salmerón (Evaristo).—La caricatura y su importancia social.

Ameghino (E.).—Mi credo.

Alvarez del Vayo (J.).—Alemania (aspectos de la guerra).

Pi y Margall (F.).—Autonomía.

Verde Montenegro (J.).—Contra la guerra.

A 60 céntimos.

Fuente Huga.—Fábulas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Proudhon.—La propiedad. F. Laurent.—Crítica del cristianismo Senot.—Temas varios. Racius.—El hombre y la tierra. E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michélet.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Diderot.—La religión. Loménais.—Palabras de un creyente. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Jaurés.—El Socialismo. Spart Mill.—El utilitarismo. Polacy.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darwin.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Pascuala Bastos.—La familia. Saborit y Pi y Margall.—La Interacción. Compañero Genar.—Filosofemas.

A una peseta.

Verde Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Sánchez Gall.—Parlamentarismo y Socialismo. Mars.—Miseria de la Filosofía. F. Domenech.—Sueños pasados y futuros Maldá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). — Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). — El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). S. Llerda.—Evolución superorgánica.

A 1,25 pesetas.

Berastain.—Socialismo evolucionista.

Jaurés.—Estudios socialistas.

Proudhon.—¿Qué es la propiedad? Mars.—El Capital.

Darwin.—Origen de las especies (tres tomos).

Draper.—Conflictos entre la religión y la ciencia.

Chamberlain (John).—El atraso en España.

Kabrita (Antonio).—Del materialismo histórico.

George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos).

Spencer.—Origen de las profesiones.

Educación intelectual, moral y física.

Del Valle Iberlucea.—Discursos parlamentarios.

Dickman (E.).—Ideas e ideales.

Jaurés (Juan R.).—La obra parlamentaria.

Falacios (A.).—Discursos parlamentarios.

Por las mujeres y los niños que trabajan.

Gorki.—Albergue de noche.

Darwin.—La religión al alcance de todos.

Naquet.—La anarquía y el colectivismo.

A 1,50 pesetas.

Mora.—Historia del Socialismo español.

Jaurés.—Revolución y contrarrevolución.

Maldá.—Alma rebelde.

S. Torralba Beci.—Verdad en la farsa (una tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos; «Salvajes», comedia en tres actos; y «Justicia», drama en un acto) se huelga de agosto en el Parlamento.

A 2 pesetas.

Maldá.—Teatro de Vida y Esperanza (una tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»).

Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

Francisco Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.

Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros.

Luzarraga.—Leyes y derechos al alcance del obrero.

Falacios (A.).—Dos años de acción socialista.

En defensa de los trabajadores.

A 3 pesetas.

Saborit.—Socialismo y movimiento social.

M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato.

M. Gorki.—La Madre (dos t.).

J. Senador.—La ciudad castellana.

ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos.

Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Basteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de conmemoración de la jornada de agosto de 1917 se halla valorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos.

Lérida con los retratos de la minoría socialista parlamentaria.

A 50 céntimos.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

A 60 céntimos.

Retratos de Máximo Gorki, Juan Jaurés y Pablo Iglesias.

A 80 céntimos.

Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas.

Amplificaciones fotográficas de Jaime Vera y Pablo Iglesias.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de día ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.

2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

AGUAS MINERALES PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS. CARABANA. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.308; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.891.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIA MONTE, 2. Platos del día para mañana: A las doce.—Paella con pollo, 1,25; huevos moderados, 1,25. A las seis.—Peptoría de gallina, 1,25; ríñones a la madrileña, 1,75; merluza a la vinagreta, 1,50.

Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO. Folleto de 64 páginas, editado en papel pizarra, con el retrato del ilustre socialista español a dos tintas. Estado acerca del doctor Vera como médico, orador, escritor y militante de Socialismo. 25 céntimos ejemplo.

M. ROCA Fotógrafo. TEJÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

"El médico de los pobres." Así se titula el libro de gran utilidad escrita por el eminente médico parisiense doctor Beauvilard. Contiene la obra 1.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, páganse al representante en este país, compañero Angel Martínez Torregrosa, Científicos, 3, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortiz, Desengaño, 18, Madrid. A la Asociación obrera y correspondientes de la prensa obrera, de cuantos proporcionalen la impresión de los pedidos. 25 céntimos ejemplo.

"La Jordán social y la acción" La hermosa conferencia que, con este tema dictó a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAIME VERA se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Folleto de 12 páginas, en papel pizarra, se vende con el retrato del autor. 25 céntimos ejemplo.

BORDADORA La compañera Paea Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 9.º

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias. Magníficas ampliaciones al mismo tamaño 50 por 55, apropiadas para ritos, decoración de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Precio: cinco pesetas ejemplo. La misma fotografía, tamaño 17 por 25. Cincuenta céntimos ejemplo. Descuentos a los correspondientes. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.

R. FERNANDEZ ROJO, grabador. Fábricas de sellos de caucho. Grabadores de PLOMO Y ACERO. Fuentes, 7, Madrid.—Teléfono, 8-111

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDASARRIETA, ARRAQUETA, 3; CALISTÓN, 16; BIDASARRIETA, 5.

No más especialistas de la piel. CORHIDEFE (pomada) cura en cuarenta y ocho horas toda clase de enfermedades de la piel, cualquiera que sea su origen.—Deposito: Carranza, 20 (farmacia). Madrid, teléfonos J. 1.406 y J. 50.—Precio del tarro, 2,50. PARA TRATAMIENTO: Policlínica de especialidades, Luchana, 55. CONSULTA: una peseta (de cinco a siete de la tarde). Los jueves, gratis para los pobres.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. Ultramarinos finos, batería de cocina, lino cristal, algaratas, telas, mercería, quinceañera blanca y de color, etc. Almacén de despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 9.—Sucursales: URSABURUA, 39; ALAMEDA DE SAN MAMÉS, 12; CORTEZ, esquina a la calle de la Cantara. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTEZ, esquina a la calle de la Cantara. Precios de higiene, insertados por el Ayuntamiento.—Despacho: SAN FRANCISCO, 11, e IZALABARRI VILLA, 18. Se recibe pescado fresco diariamente. Esta Sociedad garantiza la entrega, peso y medida de todos sus artículos.

"El problema militar en España desde el punto de vista político" Este es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Juliá a Estorero en el Congreso con ocasión de sus últimas reformas militares. Se admiten pedidos en esta Administración. Precio del folleto, 25 céntimos.

Debed la deliciosa "EL GAITERO" Silda Champagne, Villavieja (Auriz). Trajes-Gabanes—Impermeables. Trajes azules de Voz para para mecánicos. INDUSTRIAL ECONOMICA.—Farmacia, 2, Edo.

Los libros que usted necesite encuérganos en la LIBRERIA PEDAGOGICA DE JUAN ORTIZ DESENGAÑO, 18, MADRID